
 
 
 

 

平成２０年千葉市教育委員会会議 

第７回定例会会議録 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

千葉市教育委員会 



 

平成２０年千葉市教育委員会会議第７回定例会会議録 

 

日時 平成２０年７月１６日（水） 

    午後３時００分開会 

    午後３時５０分閉会 

場所 教 育 委 員 会 室 

 

 

出席委員 委 員 長 津田 英彦 

     委 員 奥山 福子 

     委 員 竹蓋 幸生 

     委 員 川島 義美 

     委 員 岩沼 静枝 

     教 育 長 飯森 幸弘 

 

出席職員 教 育 次 長 小川  隆  保 健 体 育 課 長 嶋田 信昭 

教 育 総 務 部 長 武田  昇  教育センター所長 菊地  明 

学 校 教 育 部 長 岩切  裕  養護教育センター副所長 岩瀬 惠子 

生 涯 学 習 部 長 河野 正行  生涯学習部参事（生涯学習振興課長事務取扱） 本庄 賢一 

教育総務部参事（総務課長事務取扱） 青葉 正人  社 会 体 育 課 長 小川 重夫 

教育総務部参事（企画課長事務取扱） 山﨑 正義  青 尐 年 課 長 村松 好晴 

学 校 財 務 課 長 豊田 英男  中 央 図 書 館 長 田口 幸男 

学 校 施 設 課 長 豊田 滋貴  総 務 課 総 括 主 幹 伊藤 太一 

学 事 課 長 吉田  進  学 事 課 調 整 主 幹 山本 和豊 

教 職 員 課 長 時田  猛  生涯学習振興課調整主幹 海保 英利 

指 導 課 長 小池 公夫  総 務 課 主 幹 杉江 達也 

 

書  記 総 務 課 長 補 佐 大崎 賢一  総 務 課 副 主 査 小池 正彰 

     総 務 課 総 務 係 長 藤代 真史  総 務 課 主 任 主 事 渡邊 賢一 

     総 務 課 人 事 係 長 内山  健  総 務 課 主 事 犬飼  綾 

     総 務 課 経 理 係 長 髙橋 義浩 



 

１ 開会 

津田委員長より開会を宣言 

２ 会議の成立 

全委員の出席により会議成立 

３ 会議録署名人の指名 

津田委員長より竹蓋委員を指名 

４ 会期の決定 

平成２０年７月１６日（１日間）ということで全委員異議なく決定 

５ 議事日程の決定 

議事日程を全委員異議なく決定 

６ 議事の概要 

 (1) 報告事項 

  報告事項 (1) 夏季休業中の事故防止について 

学事課長より報告があった。 

  報告事項 (2) 生涯学習・社会教育施設等における「夏休み」中の子どもたちを

対象とする主な事業について 

生涯学習振興課長より報告があった。 

  報告事項 (3) 第６１回千葉市中学校総合体育大会について 

   保健体育課長より報告があった。 

  報告事項 (4) 千葉市新港学校給食センター整備事業における落札者の決定に

ついて 

   保健体育課長より報告があった。 

  報告事項 (5) 市立小学校４校に送付された不審封書に係る経緯、対応について 

   学事課長より報告があった。 

 (2) 発言の要旨 

  報告事項 (1) 夏季休業中の事故防止について 

   津田委員長 学事課長、報告をお願いします。 

   学 事 課 長 報告事項(1)「夏季休業中の事故防止について」、報告します。

間もなく長期の夏季休業に入りますが、教育委員会では、毎年、

夏季休業期間中の学校事故防止及び職員の服務等について、市内

の小・中・特別支援学校長宛てに通知し、夏季休業中の事前指導

を実施するようにしています。特に、「問題行動等の指導につい

て」、「水泳・交通安全指導等について」、「事故対策について」、

以上３点について、強調して指導しているところです。昨年度も

同様に指導したところですが、休業期間中、高等学校において熱



 

中症で病院に搬送されたという事案が２件ありましたので、今年

度はそのあたりも強調し、特に保健体育課から７月１５日付けで

熱中症の予防について、改めて文書を送付しました。今年も非常

に暑い夏が予想されるため、各学校において、夏季休業までの残

り３日間の中で、十分に指導して事故防止に努めていきたいと思

います。 

  報告事項 (2) 生涯学習・社会教育施設等における「夏休み」中の子どもたちを

対象とする主な事業について 

   津田委員長 生涯学習振興課長、報告をお願いします。 

   生涯学習振興課長 報告事項(2)｢生涯学習・社会教育施設等における『夏休み』

中の子どもたちを対象とする主な事業について｣、報告します。

生涯学習部の各施設においては、夏季休業期間中、子どもたちの

健全育成等を図るため、各種事業等を実施していくことを予定し

ており、その主なものを紹介します。まず、生涯学習振興課の所

管施設についてですが、公民館では、昭和の森に宿泊して、自然

観察等を行う「夏休み星の子ランド」や「大人と子どもの生け花

体験」、科学館のボランティアによる「科学工作教室」などを実

施します。また博物館では、火起こし体験などを行う「夏休み加

曽利貝塚縄文ひろば－縄文たいけん隊－」を加曽利貝塚博物館で、

歴史や郷土への関心を育む「鎧作り体験講座」を郷土博物館で開

催します。生涯学習センターでは、科学館ボランティアによる花

火のアートをつくる「科学工作」と美術館ボランティアによる蔵

書票づくりを行う「子どもチャレンジ教室」を既に実施したほか、

８月中旬には、東京ガスとの連携により、「ガス管をリサイクル

してペンダントを作ろう」を実施します。また、昨年１０月にオ

ープンし、今回初めての夏休みを迎える科学館においては、特製

キットを使用して火星ローバーをつくる講座や、今週末、１８日

から８月末まで開催を予定している「花火のサイエンス」という

企画展がありますが、こちらの企画展と連携した「線香花火をつ

くろう」という実験教室も行います。次に社会体育課関係事業で

すが、高洲市民プールや武道館においては、「夏休みシンクロ体

験教室」や、空手の基本動作、武道の礼儀などを学び、健全な心

身の発育と健康・体力づくりを目指す「キッズ空手スクール」を

開催するほか、「千葉市スポーツ教室」では、市内のスポーツ施

設を利用し、バドミントン、卓球、ジャズダンスなど、８教室を

各５日間開催します。また、小学５年生以上を対象とし、規律あ



 

る団体生活を通じて、強い体と心を持った子どもたちを育てるた

めに、千葉市尐年自然の家を利用した「夏季リーダー宿泊」など

も予定しています。次に青尐年課関係事業ですが、小・中学生を

含む家族連れなどを対象に、夏休み期間中に尐年自然の家を活用

して自然の中で生活し、学習することの大切さを学ぶ「夏休み自

然体験学習」を行います。また、单部青尐年センターにおいては、

子どもたちの興味を活かし、仲間づくりを支援して健全育成を図

るために、牛乳パックを使った工作をする「サマーチャレンジ」

や、「ヒップ・ホップダンス教室」、小学生とその保護者を対象と

した「親子工芸教室」などを開催します。最後に、図書館関係事

業ですが、中央図書館、地区図書館において、子どもたちに図書

館業務に対する理解を深めてもらうために、図書館体験として、

「子ども図書館たんけん隊」や「子ども一日図書館員」を行いま

す。また、工作とお話を組み合わせた「夏のお楽しみおはなし会」

や、科学館ボランティアによるワークショップなどを行う「科学

あそび」などの開催も予定しています。なお、本日の資料に掲載

されている事業は主な事例で、このほかにも各施設、各所管で、

さまざまな創意工夫を凝らした事業を計画しています。 

   津田委員長 質問等を含め、何かありますか。 

   竹 蓋 委 員 夏休み中の行事ということですが、それぞれの行事に教員は

関わるのでしょうか。 

   青尐年課長 教員の中には、ボランティアとして講座の講師を行う者もい

ます。 

   竹 蓋 委 員 特に義務ではないのですね。 

   青尐年課長 あくまでもボランティアという形で参加しています。 

   生涯学習振興課長 生涯学習関係の施設では、科学館で教員の協力を得ながら、

子どもたちの理科に関する学習活動を行っています。社会体育施

設や中央図書館では、教員の協力を得るような行事の予定は特に

ありません。 

   竹 蓋 委 員 現場の教員は忙しくて大変だと思うので、せめて夏休みぐら

いは教えるのではなく、自分が勉強をしてほしいというのが、最

も強い願いです。一方、確かにこのような行事において、教室で

教えられない何かを教えられるのかもしれないとも思いますが、

そうであるとすれば、これらの行事というのは、教育委員会とし

て、基本的にどのようなことを学んでもらいたいのか、基本的な

姿勢を教えてください。 



 

   飯森教育長 基本的に夏季休業中の行事には、教員は担任としては参加し

ません。教員として最も大切なことは、夏季休業中に教師として

の力量をつけるため、自己研鑽に励むことであり、例として、教

育センターでは各種研修を実施し、延べ５，０００人程度参加し

ており、校長や教頭、教務主任、理科主任に対する研修も実施し

ています。私も、教員は、夏季休業中は研修に参加して勉強して

ほしいと考えています。７月３０日から８月１日まで、全国中学

校理科大会が千葉市で開催され、新宿中学校と葛城中学校の生徒

が協力して、初めて夏休み中に授業を行うということで、この大

会にも、なるべく理科の教員には参加してもらいたいと思います。

さらに、全国的に開催される学会もあるので、そのような学会等

にも参加してもらいたいと考えています。先ほど説明した行事は、

生涯学習施設等で開催され、基本的には子どもと保護者が自由に

又は学校の紹介で参加するという考えです。 

  報告事項 (3) 第６１回千葉市中学校総合体育大会について 

   津田委員長 保健体育課長、報告をお願いします。 

   保健体育課長 報告事項(3)｢第６１回千葉市中学校総合体育大会について｣、

報告します。開催期間は平成２０年７月１９日から２４日までの

６日間、競技種目は陸上競技をはじめ全１８種目です。このうち、

駅伝は９月２５日、ダンスは１１月５日の開催となりますので、

７月１９日から２４日までの期間中は１６種目の競技に約８，３

００名の選手が参加します。会場は青葉の森スポーツプラザ陸上

競技場他４８会場です。市内大会に続く今後の予定ですが、千葉

県大会が県内各都市を会場に７月２５日から３１日まで、関東大

会が関東各都県を会場に、８月６日から１１日まで、全国大会が

北信越地区の福井県、石川県、富山県、新潟県、長野県の５県を

会場に８月１７日から２５日まで、それぞれ開催される予定です。

昨年度は、全国大会において個人種目で女子水泳、女子柔道、団

体種目で男子卓球など、本市の中学生が大変素晴らしい活躍を見

せてくれました。今年度も本市の中学生の一層の活躍を期待して

います。 

   津田委員長 質問等を含め、何かありますか。 

   川 島 委 員 先日、部活動では内部コーチに加えて外部コーチが１人必要

であるという新聞記事を見ました。千葉市内では、民間指導者で

ある外部コーチは何人程度いるのでしょうか。また、外部コーチ

の能力面での問題として、外部コーチは、生徒に熱中症に関する



 

指導もする必要がありますが、外部コーチの認定には、どのよう

な条件があり、どのように熱中症に関する指導などを行っている

のでしょうか。 

   保健体育課長 要望のあった各中学校に派遣している民間指導者は、今年度は

６５名で、今後、スポーツ振興財団の協力により、同財団の指導

者を４名派遣する予定です。その他、学校独自で地域のボランテ

ィアの協力を得ている例もありますが、その人数については把握

していません。熱中症等に関する指導ですが、外部指導者を派遣

している部活動であっても、必ず顧問として教職員が監督してい

るので、その顧問を対象に研修会を実施し、子どもたちの健康を

第一に部活動を運営していくことを指導しています。また、民間

指導者の研修も年１回、秋に実施することを予定しています。 

   川 島 委 員 最近、ＡＥＤに関する話題も出ていると思いますが、学校へ

のＡＥＤの設置状況はいかがですか。 

   保健体育課長 ＡＥＤは、すべての中学校の体育館に設置しています。なお、

今月初めに消防局から、学校の近辺でＡＥＤを必要とする事故が

発生した場合に、学校のＡＥＤを使用することについての協力依

頼があり、そうした旨についても各学校長に依頼しているところ

です。 

   津田委員長 ＡＥＤを使用することがないに越したことはありませんが、

必要なときには、直ぐに使用することができるよう、学校に周知

してもらいたいと思います。 

  報告事項 (4) 千葉市新港学校給食センター整備事業における落札者の決定に

ついて 

   津田委員長 保健体育課長、報告をお願いします。 

   保健体育課長 報告事項(4)｢千葉市新港学校給食センター整備事業における

落札者の決定について｣、報告します。本事業は、ＰＦＩ手法に

より事業を進めてきましたが、７月７日に開催された学識経験者

等で構成される千葉市ＰＦＩ事業審査委員会の審査を経て、「東

洋食品グループ」を最優秀提案として選定しました。今回、３つ

のグループから提案がありましたが、この事業に対する入札価格

及び入札価格以外の提案を総合的に評価した結果、最も得点の高

かった東洋食品グループを選定したものです。各グループとも、

創意工夫が発揮された提案でしたが、その中でも東洋食品グルー

プが事業費の削減のみならず、学校給食の質的向上が図られるも

のとして、評価できるものでした。各グループの得点については、



 

資料記載のとおりです。落札者決定までの経緯ですが、千葉市Ｐ

ＦＩ導入指針に基づき、平成１９年６月１２日に実施方針を公表

し、その後、若干事業スケジュールの変更が生じましたが、当初

の予定より６か月遅れて、平成２０年１月１１日に特定事業の選

定及び入札公告を行い、説明会を実施しました。その後、４月２

５日に入札及び提案書の受付を行い、７月７日にＰＦＩ事業審査

委員会において、各８名の審査委員が有する専門的知識に基づき、

審査項目ごとに厳正な審査を行い、最優秀提案を決定したところ

です。落札金額は、消費税及び地方消費税を除いた金額で、８７

億９，８８２万７，０００円です。この事業はＢＯＴ方式で、事

業期間中は民間事業者が施設を所有し、１５年間の事業期間終了

後に本市に譲渡する方式となっています。また、事業の分類はサ

ービス購入型で、民間事業者が自ら調達した資金により、施設を

設計及び建設、施設の維持管理運営をし、本市はそのサービスの

提供に対して対価を支払っていくという事業類型です。事業期間

は、設計及び建設の期間が平成２０年１０月から平成２２年６月

まで、その後３か月間の開業準備を経て、サービスの提供開始が

平成２２年の１０月から平成３７年９月までの１５年間の予定

です。入札価格は、設計費及び建設費並びに１５年間の維持管理

運営に関する経費で、事業者への対価については、１５年間に亘

り支払うこととなります。 

   津田委員長 質問等を含め、何かありますか。 

   岩 沼 委 員 株式会社東洋食品という会社はどちらに所在するのか、応募

のあった３グループ内に市内の会社はあったのか、また、審査内

容の詳細については後日発表するということですが、一言で言う

と何が決め手となったのか、以上について説明してください。 

   保健体育課長 株式会社東洋食品についてですが、本社は東京にあり、日本最

大手の業者です。評価のポイントですが、例を挙げると、受水漕

の中に連続の塩素注入装置を設置するという提案、現在行ってい

る衛生管理方式のＨＡＣＣＰをさらに改善した取組みに関する

提案、その他具体的な対応策として、台風や積雪など天候不順に

よる交通機関の不通で従業員が出勤できないことが想定される

とき、そのような場合にも給食が提供できるよう、前日から社員

が泊まり込むという提案など、３グループの中で、豊かで安全な

学校給食の実現という基本を、最も重視した提案である点が評価

されたものです。 



 

   津田委員長 他のグループの経験、実績についてはいかがですか。 

   保健体育課長 他の市町村で、２，０００～３，０００食程度の実績がありま

す。 

  報告事項 (5) 市立小学校４校に送付された不審封書に係る経緯、対応について 

   津田委員長 学事課長、報告をお願いします。 

   学 事 課 長 報告事項(5)「市立小学校４校に送付された不審封書に係る経

緯、対応について」、説明します。先週７月９日（水）、稲毛区の

小学校に不審封書が郵送されたという一報が、午前１１時４５分

頃入り、その後、中央区の学校からも同様の情報が入ってきまし

た。内容を確かめたところ、「７月１９日 夏休み初日 千葉市の

子ども達 拉致監禁します。Ｘより」というもので、２校に届い

た封書は、件名も内容も全く同様であるということでした。教育

委員会としての対応ですが、この後も同様の封書が届く可能性が

あるという想定のもと、７月９日、各学校長に、市内複数の小学

校に不審封書が郵送されたことを伝えるとともに、不審郵便物等

が郵送された場合の対応について通知しました。その後、１０日、

１１日と様子を見たところ、計４校の小学校に同様の不審封書が

届いたということでした。これを受け、警察、関係部局とも調整

し、７月１４日、各学校長に不審封書への対応について通知しま

した。その内容は、１点目に、「１９日」という予告ですが、７

月１７日、１８日については、児童生徒の登下校の見守り活動を

強化すること、２点目に、夏季休業中の生活指導、事故防止とい

うことで、児童生徒に対する、休み前の指導を徹底すること、３

点目に、７月１５日付けで保護者に対してこの事実を文書で通知

し、注意喚起すること、４点目に、「１９日」は休みですが、保

護者、関係者から問い合わせ等が入ることが予想されることから、

連絡体制を整備しておくこと、以上４点です。なお、「１９日」

は学校が休みのため、図書館やプールなどに児童生徒が行くこと

も考えられますので、関係部局、幼稚園協会等及び市長事務部局

の各局長にも通知し、対応に努めているところです。本件のよう

な事案については、愉快犯、模倣犯が出ることも考えられたため、

現在まで発表は差し控えたところであり、学校通知文書において

も、封書が届いた４校については、その学校の保護者、児童生徒

に過分な心配をかけるおそれがあるため、明らかにしていません。

何事もないことを祈りつつ、楽しい夏休みとなるよう願っている

ところです。 



 

   津田委員長 質問等を含め、何かありますか。 

   津田委員長 何事もないことを祈っていますが、十分に注意してください。 

   奥 山 委 員 そうですね。しかし、何が起こるかわかりませんが、７月１

９日は夏休みに入っているので、家庭でよく話し合って注意しな

ければならないことだと思います。 

７ その他 

(1) 大分県の不祥事に関する事項について、教職員課長より次のとおり報告があっ

た。これに関連し、次のとおり質疑応答等があった。 

   教職員課長 大分県の教員採用をめぐる不祥事が連日大きく報道されてい

ます。他県ながら、児童生徒や保護者、住民などの学校教育に

対する信頼を損ねる行為で、他の都道府県においても同様の問

題があるのではないかという疑念が拡大する動きも出てきてお

り、大変遺憾なことです。この件に関しては、文部科学省から

平成２０年７月１０日付け２０文科初第４９５号で、各都道府

県、各指定都市教育委員会に対して通知がありました。採用や

昇任等の人事行政に関して不正行為が行われることのないよう、

その在り方を十分に点検するとともに、関係職員の服務規律の

維持を徹底し、保護者や住民の信頼を損なうことのないよう適

正な人事行政の一層の確保に努めるべき旨を通知するものです。

本市における教員採用に関わる状況ですが、本市は千葉県と共

同により教員採用を実施しています。本市は、主として採用試

験の運営面に関わっており、合否判定に関わる事務は県が実施

し、直接的に市が選考過程に関わるということは、基本的には

ありません。また県では、選考過程における透明性、公平性を

確保するということで、次のような取組みを行っているという

ことです。採点事務において、第１次選考で導入しているマー

クシート方式による試験について、第三者に採点を委託し、そ

の採点の集計作業についても第三者に委託して、恣意的な改ざ

んができないような措置をとっています。また試験問題は、試

験当日に受験者が持ち帰ることを認めており、試験後、ホーム

ページにおいて解答例を公表しています。また、第１次及び第

２次選考で不合格となった受験生に対しては、開示請求により、

その者の総合評価を、「Ａ」「Ｂ」「Ｃ」の３段階評価により、本

人に開示しています。さらに第２次選考における面接試験では、

教育委員会関係や学校関係の面接官のみならず、民間の面接官

にも依頼し、幅広い観点から、教員としての適正を把握すると



 

いう試みをしているところです。なお、答案用紙等について、

大分県では、本来決められた期間保存しなければならないもの

を、半年ほどで廃棄されていることが問題とされましたが、本

市においては、千葉県の規程により２年間の原本保存というこ

とで、過去２年間にわたる答案用紙等は保存されています。以

上の状況において、千葉県・千葉市共同で開催している教員採

用選考については、適正に運用がなされているものと認識して

います。したがって、今後の新たな改善策等を直ちに検討する

ということは、現段階では考えていません。また、大分県の校

長、教頭への昇任試験における不正についても報道されている

ところですが、本市における管理職選考については、管理職と

しての資質・能力の一定水準を確保するという意味で、県と同

一日、同一問題で実施することとしています。また、本市では

個人面接及び集団面接を実施していますが、３人以上の面接官

により、多くの目で人物評価をすることにより、適正な選考に

努めているところです。管理職選考には教育委員会内の職員も

受験をしますが、この点についても、学校現場からの志願者と

同じ日に同一条件で実施し、厳正に選考をしているところです。

今後も、保護者と市民の信頼を損ねることがないように、従来

以上に厳正適正な運用に努めていきたいと考えています。 

   津田委員長 質問等を含め、何かありますか。 

   竹 蓋 委 員 ２点について疑問を感じていますが、１点目に、評価は３段階

評価により開示するということですが、この評価は絶対評価、相

対評価、いずれですか。２点目に、昇任試験を県と同じ日に実施

し、同じ問題を使用しているから不正が起こらないという説明で

すが、これらは必ずしも不正が起こることと関係がないと思いま

すが、いかがですか。 

   教職員課長 １点目について、「Ａ」は、不合格者のうち上位約２割に位置

する者、「Ｂ」は不合格者のうち約２１％から約５０％までの順

位に位置する者、「Ｃ」はそれ以下である者です。不合格者の間

での合格基準点からの位置を示したもので、相対評価です。２点

目について、同日実施であるから直ちに不正が起こらないという

訳ではありませんが、県と同一日、同一問題ということで、県内

の管理職選考を、千葉市だけが独自に行うというわけではなく、

全県的に足並みをそろえて実施することにより、管理職としての

資質を確保するという観点から取り組んでいるところです。 



 

   竹 蓋 委 員 それは理解できますが、不正が起こるのは採点においてであっ

て、同一日、同一問題で実施するということと、不正が起こるこ

ととは関係がありません。教育委員会側としては理解できますが、

外から見ている人にとっては、理解できないということです。 

   教職員課長 採用試験、昇任試験いずれも、採点においては一切受験生が

特定できない状況で、複数人で採点することにより、公平性を確

保しています。 

   津田委員長 現状の説明を受けた結果としては安心していますが、疑念を挟

まれないような体制について、引き続きしっかりと考えていって

ほしいと思います。 

(2) 次回第２回臨時会は平成２０年７月２９日（火）に開催することと決定した。 

８ 閉会 

  津田委員長より閉会を宣言 


